

# 加快传统产业高端化发展 打造“温州模式”升级版的建议

市委

温州曾经以“小商品、大市场”闻名于世，以轻工制造为主的传统产业一直是温州经济的基础和支柱。在新工业革命浪潮下，坚持和发展“温州模式”，增强经济发展后劲，离不开传统产业的转型升级。我市需要为传统产业重新定位，顺应工业发展高端化的趋势，使产业链向高端环节延伸，“盘活存量、发展增量”，由“温州制造”走向“温州智造”，加快发展传统产业的高端化发展，打造“温州模式”升级版，再创温州产业辉煌。

## 一、我市产业现状与竞争优势

我市传统产业大而不强，产品档次低、企业层次低、产业高度低，仍处于产业链下游的生产制造环节，产业链上游供应市场布局零散，产业链下游专业销售市场规模偏小。企业过于重“经营”而轻“智造”，对高端制造认识准备不足，科技投入不足，研发创新能力较弱。对科技创新、创意设计、高端时尚等领域涉足太少，关键技术升级受阻，信心不足；对小创新、微创新，又不屑一顾，理解有偏差。对自身优势认识不足，认为传统行业没有出路，没有科技含量的观点较普遍。市委市政府对传统产业高端制造还缺乏明确系统的产业定位和政策支持。没有形成部门合力，惠企政策难落实，公共服务平台的服务功能无法扩张，科技成果转化和产业化低，服务效率低。

坚持和发展“温州模式”，就是要立足自身，把优势无限拉长，把温州人最擅长的事做好。传统产业是我市经济的主角，仍有举足轻重的市场地位。温州的服装、皮鞋、打火机、低压电器等仍占领着国内外市场不少的份额。很少有人留意到温州的鞋机产业世界排名第三。温州传统产业具备人才供给的基础，传统产业技术仍处于国内领先的地位，在相关行业标准制定中仍有一定的参与权与话语权。温商有发展高端制造的经验 and 市场优势，在全国乃至全球高端制造领域，都有“温州商人”的身影，加上一批优秀的新生代企业家传承接班，为我市传统产业的高端化发展提供新的希望。

## 二、加快我市传统产业高端化发展的建议

以制造业数字化为核心的第三次工业革命的浪潮将使制造业大洗牌，国内外市场正在悄然变化，大规模标准化生产走向分布式定制化生产，高端消费需求兴起。国内外不少地区和城市已经紧锣密鼓实施“工业高端化”战略。温州必须抢抓机遇，加快传统产业高端化发展，通过消费提升与科技创新的两轮驱动，实现经济转型升级。

### （一）抓准产业定位，重点做好一批主导产业的高端化发展规划和政策引导

明确高端化发展定位。建议对全市传统优势产业进行归类梳理，重新为产业精准定位，明确主导产业，树立温州产业形象。学习借鉴日本、台湾上世纪八九十年代制造业高端化的经验，参照国内其他省市的做法，把温州定位成为创意、研发和技术创新的高地，以“时尚产业、创意产业”定位温州的服装、制鞋、眼镜、打火机、家具等产业。为传统产品植入文化、科技等要素，体现温州城市品位。以“高新技术产业”打造电器、汽摩配、泵阀、机械制造等装备制造产业。

从行业龙头企业入手实施高端化引导战略。要坚持有所为、有所不为，发挥龙头企业的带动作用，从重点行业、重点企业、重点项目入手抢占高端环节，制定各产业一对一的扶持政策，引导优势产业向特色产业发展，逐步增加高端产业的比重。

## **（二）强化产业研究和布局，提升我市传统产业竞争力**

营造关注传统产业氛围。与国际优秀企业、国内外的高校、研究所或实验室、第三方专业研究机构等建立实质性的对接合作关系，加强产业研究。由各大行业协会、科研院所或行业龙头企业牵头，定期发起产业论坛、技术信息交流会及专业展览会，坚持一月一重点，一月一产业，一月一主题，促进企业交流。

延伸产业链，对接国际市场。要优先发展与特色优势产业高关联度的产业，促进高端制造层次的提高、产业链布局的优化。支持龙头企业培育或并购延伸产业链，重点引导企业往研发设计型方向发展，推动技术升级向产业链的上游拓展，引领众多中小企业跟进发展。利用世界温州人资源，主动对接国际市场，以品牌为纽带，与跨国公司和国际著名品牌建立战略合作；通过全球知名零售商签订采购协议等方式进入国际销售网络，逐步融入全球生产体系。

## **（三）健全公共服务平台，优化政府服务**

按行业分、按区块集群分，加强公共服务平台建设。以挖掘本地专家人才和引进科技人才相结合，形成一批具有为企业诊断能力的专家队伍。促进基础研究型平台转向应用研究型平台，要考核平台的科技项目、创新项目产业化程度，发挥各类重点实验室、科技创新平台和企业技术中心科技协作联盟的作用，在资金、场地、装备、人才等方面予以特殊的政策支持。

培养特色创新人才，鼓励科技成果产业化。建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。培育应用型人才，鼓励科技人员创办实业；培养创新开拓的企业家队伍，重点培养新生代企业家的传承创新能力，吸引在外从事高端制造的温商回归，支撑我市传统产业高端化的人才保障。

加强对企业信息的监测和研究。健全行业运行监测预警网络系统，建立企业行为跟踪分析系统，掌握企业信息动态与需求。加大力度扶持行业协会、产业研究机构、会议会展机构、律师会计师券商机构等产业发展中介服务机构的成长，为传统产业发展做好配套基础工作。

#### **（四）借力金改和电商，激发产业高端化发展活力**

探索金融改革服务实体产业。建议出台政策鼓励金融机构支持传统产业的高端化发展，多渠道搭建企业融资平台。有导向性地设立产业发展引导基金，吸引民间资本参与企业发展，探索以优先股形式建立资本与企业的桥梁联系。

依托网络经济发展高端定制。在互联网大数据时代，传统方法要高度融合互联网思维，争创商业个性化新模式，推进“温州模式”升级发展。结合我市产业结构优势，借助电子商务促进产业高端化发展，搭建大平台，建设电子商务生态链，开辟个性化、高端化产品的网络定制业务。